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Aliiiél jobban érik a liberalizmus s 
rotlias/ti, hatását ;t társaiialem legbcn- 
sejébe, felfelé es lefelé, a kormáiivzék es 
a kormányzottakba, a müveitek közé és 
a néprétegekbe minél jobban terjeszti : 
annál inkább log óhaj tűzni az önokozta, 
erkölcsi és anyagi hajoktól sújtott embe­
riség az igaz erkölcs, az igaz jellem, s 
a mi mindezt magában foglalja, az igaz 
vállás : a katholiriznms után.

A liberalizmusban való csalódások 
vissza fogják ismét terelni az embereket 
az európai civilizáció anyjának a karjaiba, 
oda vissza, ahonnan a téveiy őket kizök­
kentette. Mert a liberalizmus, egy lépes­
sel tovább a szocializmus s ebből 
aiiarkizmusba vezető ut nem 
gara eszmélő emberiség útja.

.Nálunk szintén erősen kezd duhaj­
kodni, de oly időben, midőn a másutt 
már levont konzekvenciái nyomban kisé­
rik s ámító jelszavait pocsékká teszik ; 
az alföldön a szocializmus s kissé távo­
labb, francia földön, szülőhelyén, a 
ti tó auarkizmus.

Nem messze vagyunk az általános 
felocsudástól, a leállni zott liberalizmus 
hitelét veszíti. Mert hogy csak hazánk­
ban maradjunk, mire kelljen magyarázni 
azt, hogy a liberalizmus minapi győzel­
mét a polgári házassággal semmi külö­
nös lelkesedés nem kísérte, mint ez na­
gyobb vívmányoknál szokás ; semmi me­
legebb emóció magoknál a liberalizmus 
híveinél, hanem minden megy tovább hi­
degen a maga utján, mintha semmi sem 
történt volna I III.miau inasból, mint hogy 
a győzőkre zuhanyként hatott Carnot 
francia közlársusági elnök sóhaja, melyei 
Caserio tore csalt ki belőle s melynek 
hallatára a magyar liberális is összerez­
zen, hogy talán még se lehet az jó tan, 
mely végső konzekvenciáiban ilyen cse­
lekedetekre vezeti az embert; hogy tá­
lán meg se tesz jól az, aki a liberaliz­
must szolgálja.

\ agy honnan kelljen magyarázni azt, 
hogy kormányunk éppen most, a győze­
lem napjaiban, olyan gyengének, olyan 
nem imponálónak, olyan minden erkölcsi 
súlyától megfosztottunk mutatkozik, hogy 
naponkint hallani válsághírekről ? Honnan 
máshonnan, mint hogy a liberalizmus

többe önmagának se hisz, önmagát se 
becsüli sokra, mert a csupa furfaugokhól, 
ámításokból élő ember utoljára magára is 
rá szokott linni. Nines annak barátja, csak 
a kapzsi, aki szipolyáz,hatja ; nincs an­
nak tisztelője, még a szolgája se, ki ke­
nyerei eszi. Ily enge az akkor is, mikor 
erősnek kürtöli magát.

-Minden jel arra mutat, hogy a libe­
ral izmus minden látszólagos duíiajkodasa 
dacára is gyengülni kezd s hitelét kezdi 
veszíteni s hogy ez mihamarább menjen, 
arról saját neveltjei, a sikkasztok es 
csalók, továbbá a szocialisták s anarkis- 
tiik gondoskodni el nem mulasztanak, 
tetteikkel mutatván he a liberális tanok 
jelent, séget.

Ilyen tünetek között a liberális egy - 
házpolitikáiiak minapi diadala nincs miért 
lehangolná a kathulikusokat. Ne mondja 
tehát senki azt, hogy most már hagyjunk 
lel minden küzdelemmel s nyugodjunk 
bele a megmásithatatlanha.

Kn azt gondolom, hogy aki Így be­
szél, az nem jól mérlegelte a hazai álla­
potokat.

A liberálisok múltkori győzelme 
nem saját erejüknek, de a katholiknsok 
sztratégiai hibáinak tudandó be. lágy szerű 
er,.művi győzelem az, minden erkölcsi tar­
talom nélkül.

* éppen azért, ha jól egybevetjük 
a szavazást kísér., körülményeket ; ha a 
magyar katholiknsok mai állapotát a csak 
négy ey előttivel összehasonlítjuk : kell 
hogy ezen körülmények nem lehangolt- 
ságot, de uj erőt öntsenek belénk 
lek résre, oly erőt, mely hizto 
nyel kecsegtet sorsunk jobbra fordulása 
iránt.

A liberalizmus négy évi duíiajkodasa 
nekünk nem ártott, de határozottan hasz­
nait.

Mi ma szellemileg erősebbek, cse­
lekvésre alkalmasabbak, szóval életreva­
lóbbak vagyunk, mint csak négy év előtt 
is, a midőn még magunk is nyakig úsz­
tunk a liberalizmus árjában; midőn a 
szolgalelküség, aluszekonyság volt a ka­
rakterünk ; midőn azt se tudtuk már, 
lel vétel-e a keresztseg a kát h. egyházba!

íme a kath. körök egész sora ba­
lózza l.e t sáky rendeleté óta egész ha­
zánkat ; I—8 vidéki katli. lap keletke-

a csc- 
remény-

zel mely egész odaadással terjeszti a | Uek találjuk tehát

kath. eszméket és vívja a szellemi har­
cot; ime 7 kath. nagygyűlésen tanultuk 
a/.'ta a sorakozást s azelőtt ismeretlen 
jelesek nagy száma mutatkozott he vezé- 
r'il M jöi harcokra. A Magyar Néplap 
eresen toboroz a nép körében egy alakí­
tandó néppárt érdekében. De sőt magán 
az országgyűlésen nem oly beszédeket
hallottunk-e világiaktól a liberalizmus
fortéiméi ellen, a milyen beszedeket a 
7(i-es években meg a pap-képviselők szá­
jából se hallottunk soha t

Kzt a megújulását a közállapotnak 
nem szabad kevésre becsülni. A midőn 
sokan, aránytalanul sokan az előbbi idők­
höz viszonyítva kezdik érezni, hogy ők 
katholiknsok, hogy nekik teljesítendő kö­
telességeik vannak ; midőn a világiak az 
egy háziakkal versenyezni kezdenek a kath. 
elvek terjesztésében; midőn annyian az. 
eh'hhi álszégyenkezés helyett bátran lép 
nek a világ elé hitük, kath. voltuk meg- 
yállásával : uh az ilyen állapot sokat je­
lent s nem lemondásra, hanem uj törekvé­
sekre, az akció erőteljes folytatására 
hangol.

A mi ellenfelünk győzelme csak 
látszat, csak pillanatnyi siker, mely csak 
az avatatlanokat képes megfélemlíteni ; 
de erkölcsi alapja nincs, buknia kell, 
a mint az öntudatukra ébredt katholiknsok 
es pozitív keresztények megszűnnek félni 
tőle.

I'.n lelkem egész meggyőződésével 
bízom jövoiikbo'i. mert csalhatatlan jelek 
erősítik reményemet. A liberalizmus min­
den tereli legazdálkodott ; eldobta nemzeti 
aspirációinkat, tönkretette a népet, meg­
mételyezte a kózerkölcsöket es másrészt 
felébresztette a kathulikusokat. Ebben 
már előrelátom a konzervatív keresztény 
elvek közeli diadalát hazánkban.

Eb.re teluit kath. testverek, nincs 
okunk fél ni semmit d | tegye meg min­
denki kötelességét, haladjunk a megkez­
dett utón, kezet kézbe: tő.lünk, elveinktől 
egy nemzet várja boldogitását

Előre tehát kath. vezérek, előre 
közkatonák, velünk az Isten I 1).

A régi kórház.
n halottat lu-hantoljuk, vgy kis 

nekrológot szoktak felőle Írni: Ítélvén levő-
a regi kórház búcsúzta-

TARCA.
Alfred és a gyémántgyűrű.

Irta M ittucll ,loz.<el.
Szerencset len csillagzat alatt született* 

Épp Április elseje volt, miilön elvikkantotta 
magát először itt e íöldgulyóbisim s e perc­
től kezdve csúf játékszere leit a szeszelves 
sorsnak. HsVnyta-vetette, játékot űzött véle, 
míg megsukalvu keservtelt perceit, elhatá­
rozta, hogy egy csapásra veget vet minden 
játéknak megházasodik.

Pórul járt ezzel is. Itefogatta cifra 
szürkéit, elvágta tolt az ormándlaki kastélyba, 
hogy megkérje a szép Jolán kezet s vissza­
tért busán, szótlanul, mert Etelkát kínálták 
neki. Igaz, a mi igaz, szép nem igen volt s 
nem is fiatal, de pénzes leány s különben 
is Alfred megedzve a sok bajtól lit tjét 
hányt az. ily számba nem menő csekélysé­
geknek ; bántotta ugyan, hogy kudarcot val­
lott, de tudott vigasztalódni, nem huzta-ha- 
lasztotta a vigalmas napot, gőzerővel ké­
szült minden s rövid egy hónap után haza­
hozta Vertesek legidősebb leányát, Etelkát 
feleségnek.

Jöttek, szállták a boldog hetek s el­
múlásukkal beköszöntött az unalom. Nem 
azért volt ám Etelka Vértesek leánya, hogy 
luluu, magányban töltse napjait, megunta 
már a száutö-vetók dalát, a csordák kulump- 
ját s városi élet után vágyott.

Alfréd összeszedte cok-mokját s löl- 
ráudult Pestre, hogy megostromolja a jó 
emberek szivét s bárhol, városban állást 
kaphasson. Kütől-fához járt, hatalmas vsep- 
pekbeu hullott alá a veritek kipirult áriá­

ról, inig végre hosszas kopogtatás után buk­
kant egy jószivü, érzékeny emberre, ki be­
folyásos pártfogójának ígérkezett.

Nyugodtan, boldogan sétált végig az 
utcákon, szőtte a jövő cifra, szép álmait s 
Almai útvesztőjében elvesztette az irányt is. 
csatangolt keresztul-ka-.nl a magas házak 
között s vsak sok kérdezés után bukkant 
tagadójára, led törődött testének nyughe­
lyét talált.

I'.jtp azon tűnődött, merengett, miiven 
boldogok lesznek, ha Etelka vágya a tóvá­
rosi etettél teljesül, midőn halk kopogtatás 
után tólnyilt az ajtó s kézébe nyomtak égi
sürgönyt. Iles/.ketve, izgatottan i....tolta tői,
'égig futotta tekintetével s arca elkomorult, 
de hogy i- ne, mikor a következőket be­
tlizte ki belőle: „Legszebb gyémántgyűrű­
mét elloptak. Jöjj azonnal: Vigasztalhatat­
lan vagyok! Etelka.“

\ ege volt minden al.ralidnak, meren­
gésnek, odarebaut a v diamos csengeti ü 
gombjához, háromszor, négyszer is meg­
nyomta s a csengeti Úszóra előrukkolt az 
egész szolgáltad, hogy magas parádésat el-

— Mondják csak. barátim, mikor indul 
a vonat Szt.-Ivánra ?

Nagyot nézték tt frakkos legények, esz- 
szeszedték minden geográfiai tudományukat s 
hosszas tanakodás után abban állapodtak 
meg, hogy fél egykor indul Szt.-Ivánra a 
gőzparipa.

Kezébe vette a bőröndöt, vállára csapta 
telöltőjet s gyors lépcsőén indult az állomás 
le e. Étkezheti észrevette, hogy ezüst gom­
bos esernyője hiányzik, sarkoufordult, visz- 
szaterl a fogadóba s fölkérte a vele szembe 
jövő pincért, hozná le a l>. sziláiban ha­
gyott esernyőt. Lehozta, átadta s Alfred

tójául egy kis „életrajzot* adui róla dr. 
»bringet- Ferenc barátunk - kórházi igazgató 
sajtó alatt levő munkája nyomán.

•\ megyei kórházat 1824-ben alapítot­
tak, midőn lt. Malomul János, zenipléu- 
megyei főispán Ny it ramegye adminisztráto­
rait! Ion kinevezve. Akkertájhau ugyanis 
úgy veitek emelni a felavató Ünnepély te 
nyet. ha tn ír.idzndo emléket emelnek s a, 
megtettek, midőn megyei kórházat emrkek

Persze az alapitok közt első belien, 
mint mindig úgy akkor is. a nvitrai püspök 
volt, mert míg Malmival báró |.">0(1 irtot, 
adilig Elítéli József nvitrai püspök 40(1(1 fo­
rintot tett le. Ezenkívül megindult az ada­
kozás Arja kivált a nvitrai káptalan, a fő­
nemesek, az esztergomi prímás s a megye 
közönsége pénzt, téglát, meszel, deszkát, 
különösen nagy menyiségü gabonát ajánlot­
tak tel a kórház céljaira úgy, hogy rövid 
idő alatt EL I itt Irt es ii) p. mérő gabona 
állt rendelkezésre.

A kórház eleinte lse.'.-,-ben Vittra.. „ 
állíttatott tel. mint ti megye geográfiái kö­
zéppontján. A kórház fölég elmebetegek es 
bujakórosok felvételére szolgált és eleinte 
vsak 12 betegágygyal rendelkezett. Hogy a 
kórház megnyitása annál jelentősebb legyen, 
ugyanakkorra Vittem-rc hívták meg a ’me­
gyei közgyűlést 1828-ban, mikor már az 
adakozások 42,000 Irtot is meghaladtak. 
Egy-egi ágy alapítványa 1000 pengő írtban 
lön meghatározva. Nagy jótevőt nyert a kór­
ház liuduay Sándor hgprimásban, ki 1829-ben 
-Dini pengő frt alapítványt tett le, azonkí­
vül elte végéig .Ven/, int :>0 mérő Imzát es 
100 merő rozsot ajánlott tel.

1 )e csakhamar éreztek, ltogv a megyé­
nek nem geográfiái, hanem társadalmi "es 
közigazgatási központján van helye a kór­
háznak. ez okból a Moltiösra vezető ut mel­
lett álló telket annak tulajdonosaitól 14,000 
váltó litert :12 évig zálogba vettek. A kor­
hoz tehát NyitrAra helyeztetett át es egyik 
legnagyobb jótevője és uemtője által Isii4. 
szeptember 1 f.-en beszenteltetett; s még 
ugyanazon ei uov. élsó napjaiban a \ itten­
ien lelő 10 beteget átszállítottak Nyitrára. 
Első orvosa l-'akla Dániel sebész volt. ennek 
halain után Isls-batt dr. Paehner Antal.

l-.lismeressct kell itt megemlékeznünk 
( záró Itermit sz. Eerenerendi atyáról, ki 
ISSl-beu neveztetett ki a kórház ’lelkesze­
nek, ennék történetét cvről-cvre a legnagyobb 
szorgalommal feljegyezte a ház évkönyveibe 
mindaddig, mígnem .92 évi hivataloskodása 
után IStiti-liau maga is áldozatul esett a ko­
leráé betegek körül teljesített buzgó tevé­
kenységének.

A kórháznak 18.38-ban már 94,ö53 frt 
vagyona volt, mintegy 4000 frtuyi kiadással 
szemben. 184* -49-ben zsúfolva volt se­
besült honvedekkel s igy humanitárius ren­
deltetéseit kívül meg hazafias rendeltetésnek 
is telelt meg.

A kórház betegeinek élelmezése egesz
érzékeny szavakkal búcsúzott el tőle. Meg

egyszer visszanézett s egy szívességre kérte :
— Hallja barátom, jól jár az órája ?
— l III kérem, teleti, nyáron es min­

dig hajszálra! Most vau pont 12, múlt öt 
perccel!

- Köszönöm! Isten vele!
Eliranii.dutt, mar a homloka is gyön­

gyözött, össze vissza ha angolt a szűk" ut­
cákban, azt hitte, hogy Szí.-Ivánon van, hol 
koromsötét éjjel sem ’tévedhet el. Három­
szor is jött ugyanazon helyre, végre meg- 
sokalta a céltalan járást’s egy rendőrtől 
keit útbaigazítást. Alig lihegett, midőn az 
imlóházhoz ért. Odarebaut a pénztárhoz, 
hol legnagyobb Ipusziiságára tudtára adták, 
bogi épp 13 perccel ezelőtt indult el a 
vonat.

Majd hogy ki nem tört belőle a mé­
reg árja, csak türtőztette magát, nem tudta 
kire Imszankodjék, önmagára-e vagi a pin­
cérré. Jogosult mérgében egy pádra vetette 
"'agát, s elkeseredéseden akkép döntött, 
hogy meg sem mozdul innen s bevárja az 
esti vonatot.

I Malmában végighöngc-zte az összes 
hirdetéseket s a menetrendek lepedőit, vé­
gig járt az összes termeken s az óramutató 
csak lassan-lassan döcögött előre. Yvgre el­
érkezett a megváltó pillanat, iszonyatosan 
hossza várakozás után, megkőnyebbülve, 
kezében uyomorgatta a zöld vasúti jegyet. 
Elsőnek szállt a vonatra s mint a ki dolgát 
jel végezte, nyugodtan telepedett egv sarokba, 
nehéz szempillái le-le csukódtak, item törő­
dött a feltörteié utasokkal, édes szenderbe 
merült. A vonat zakatolása, egyenletes riu- 
gasa, meg edesehl.e tette -zendergeset. Az 
alom is megkezdte csalfa játékát.

Épp Kanizsán volt az étteremben, 
kedvenc etelet rendelte, a tejfölös laskát s

hegyibe egy üveg badacsonyit, pajtásaival
találkozott, virágos jókedvében volt, bada­
csonyi után jött a somlai s már érezte, 
hogy zsibongás támad a fejében. Fizettek 
mindnyájan, űzetett ó is. A pincér bele­
írni rknlt hátul só zsebébe s csodák-csodája, 
az aprópénzek között ott látja a fénylő 
gyémántot, Etelka gyűrűjét. Torkon ragadja 
a tolvaj gazembert s fojtogatja érdeme sze­
rint. Lárma, zsivaj támad; már kezében 
tartotta a lopott gyürtlt — s ekkor föl­
ébredt I

Hatvan I Ot perc. Hangzott a ka­
lauz tompa szava. Alfred, mintha félreér­
tetté volna, mereven hamuit a kivilágított 
pályára, ismeretlennek tetszett előtte, meg- 
interpellalta a kalauzt, hogy tulajdonkepen 
hol is van V s hangzott a megsemmitó vá­
lasz: „Hatvan.“

Hetven söreine> fene egye inog a 
dolgát, hát hm a visznek a pokolba ? vagy 
maguk bolondok vagy engem tesznek lóvá*! 
Zuluba utazom - Hatvanba cipelnek. Szent- 
liánra váltok jegyet s Kamcsatkába szállí­
tanak. . .

Kérem, kérem, Szt.-Iván Liptó-Szt.- 
Miklós mellett. . . .'

— A maga bolond, ven fejét, öreg- 
apum sem volt soha Liptóiéin! No, ilyet 
sem ettem még! Hordár, vigye ki a pakko­
mat I Fülesbaglyok, ha nem néznék valamit, 
rendre fölpofoznám valamennyit. S dőlt be­
lőle a szitok, mint nyár derekán a zuhogó 
zápor.

Kocsiba ült s mérgeseit förmedt a 
kocsisra:

Fogadóba hajtson, akármelyikbe I
El is iramodott vele, mint a szélvész 

s meg sem állt csak a fogadó előtt. Még 
beim voll a kocsiban már is harsogott;

Nyissanak szobát |
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iw ottani orvos áltál eszközöltetett. 
** ' I ét 16 I eder Antal volt. Nag» . rde- 
moki't verzoll a korlutz körül dr. (iasparik 
I" /'o. ki l'o.i. illett :i kórház oloro - l>»■ - 
latvan az idők folytán hlmemli hiányokat, 
a mai uj kórház Ictf'itesenok eszuiojvt velia- 
kop' ü ó vetette föl. Mórt a/ elmebetegek es 
bujakorosokon kivül legtölebh 20 inas beteg 
'olt lelvehető. - Ilasparik alatt volt ráesőt, 
hogy 20 hoteg helyett Iihi i- szorongott a 
kórházban egy szerre ; - r túlzsúfoltság miatt 
a hetogsoz sokszor nomcsak elnyomatva nem 
Ion hanem r.ozaly ozás folytan másokra is 
elharapózol t.

I Tájon sogitondök 1-71 -hon építették 
a kulim álló hnjakoros is tébolydái osztályt 
\ ;u zulik \utal mérnök vezetése alatt, mi 
több mint lo ezer írtba került.

1 'Nohau dr. riiuroi zy Ivaroh vette 
•‘t a kórház vezetését, kinek eloviilhetlen 
erdetnei vannak, különösen abban, hogy az 
intézetet, amennyiben azt a regi falak közt 
megtenni lehetett, az orvosi tudomány újabb, 
egesz, n modern sziuvonalára emelté, lsüo 
Januarius óta pedig dr. Bitingei" Ferenc 
vette at a korház igazgatását, kinek áldas- 
dus mák,„leset azonban, mint ott jelenle- i' 
működőét, más alkalomra halászijuk.

Iskolai értesítők.
Ilezáródván a tanév, az iskolák igaz­

gatói értesítőkben számolnák be a befeje­
zett tanév működéséről, az iskolák eleiéről 
- az élért eredményről. Ivekben az értesí­
tőkben kulturális haladásunk fokmérője fog­
laltatik, a melyről leolvashatjuk, hogv az 
iskolai ifjúság formális képzése meunvire 
haladt a múlthoz képest.

Ámbár jiedig a tanintézetek éltető eleme: 
a szellem, nehezen olvasható ki az ilven er- 
te-sitők ruhrikáklia foglalt adataiból, inelvek 
inkább a bürokrácia mai igényéivel számol­
nak. mégis a külső eletet jellemző adatok­
ból nem egy következtetés vonható az illető 
intézet belső előtere a meunvire a taní­
tás toka t. i. a nevetős céljaira i< szolgal- 
h»t. Teljes kepei egy tanintézetről tulajdon- 
kép csak az szerezhet magának, a ki kö­
zeliid szemleli mind a tanárokat, azok jel- 
lómét. szellemet és működését, mind pedig 
a tanulok magatartását es a koztuk érvé­
nyesülő törekvéseket, gondolkozás! irányt.

Innen vau. hogv nem egv esetben az 
értesítő adatai darára i< az érdekelt közön­
ség más vélemenyuyel van valamely tanin­
tézettől. mint az olyan, a ki csak az érte­
sítő alapján képez magának fogalmat róla 

A hozzánk beküldött értesítőkből egy 
kis kepei állítunk össze, amennvire az a 
minket közelebbről érdeklő Nyílra’ és Tren- 
csenmegyere vonatkozik.

1. .1 nijitmi r,m. kuth. loi/imm'izimii 
l'ó 4. iskolaév! értesítője Közzéteszi Hor- 
'át >amlor igazgató.

I.g.'ike a legpontosabban összeállított 
értesítőknek, mely minden tekintetben felvi­
lágosítást nyújt a nyitrai főgimnázium ez 

* működéséről. A szokásos értekezés lie- 
lyou maga az igazgató kezdi meg a nyitrai 
ptártstak kollégiumának történetére vonat-
k"z......'■•-""ínyt«,- közlését, a mi által a köz-
oktatásügyi kormány azon hangsúlyozott 
kívánságának akar megfelelni, hogv az‘egres 
t'kolak történetük anyagát es feldolgozását 
a haza ezredéves ünnepének idejére egv he- 
állítva műt. as sík lie.

A 117 lapra terjedő közlemény csupa 
V, f legnagyobb részükben latin okmá- 

1 4 ’ melyekből nemcsak a piarista 
Kollégium megalapításának történetét, hanem 
11 mi a múlt szazad kultúrtörténetére fon- 

■■ az akkori emberek vallásosságát, az

eld ől fakadó jótékony sági hajlamot, mely a 
-lelki üdvösségért c- az l'r Jézus dicső-c- 
2vert™ tette alapítványait, a regi piaristák 
szellemet, a nyitrai gimnázium növendékei 
közt fennállott „Maria-társulat™ nevelő ha­
tását is hóven megismerhetni. A közlemény 
ttok minden érdekessége mellett i-, tekintve 
hogy azt az okmányok latin nyelve miatt a 
deákok es '/liléik nem igen élvezhetik, ne­
künk ugvlátszik. hogy az jobban beillett 
volna a „Szazudok'-ba. mint a gimnáziumi 
értesítőbe.

Azután kiemeli az értesítő a gimu. 
lefolyt tanévéről a fontosabb történeti adato­
kat: súlyosabb kihágás, mely kizárást vont 
volna maga után, o tanévben nem fordult 
elő: az illetékes körök a giinn. újjáépítésé­
vel foglalkoznak: ko/li továbbá az osztályou- 
kint előadott tananyagot.

A gimnáziumban Sz. Ágoston-egyesü­
let létezik, a szegényebb tanulóknak köny­
vekkel való ellátása céljából 11.000 forint 
vagyonnal; van „Dugonics“ önképzőköré, 
melynek 121 tagja volt, zeneköre e< ének­
iskolája.

Az értesítőnek „ösztöndíjak, segélyek 
es jutalmak™ elmén közölt részlete huma­
nitárius szempontból mutatja, hogy a nyitrai 
deákokról a nyitrai püspökök s más előkelő 
tertiak fölötte bőven gondoskodtak: nem sok 
van ilyen gimnázium az országban. Valami 
Só-en részesültek ösztöndíjban é< segélyben 
s 12 ingyen ellátásban, csak Ilende megyés 
püspökitek magának :iu kasztosa vau.

FI nem hallgathatjuk azonban éjien 
ennél a jiontnál, hogy nem gondoljuk he­
lyesnek egyrészt az ösztöndijak összehalino- 
zas.it: vagy hármat találunk, a kiknek há­
romféle és jiedig nagyobb ösztöndíjuk is 
tán, vagy jiedig kosztjuk és nagyobb ösz- 
töndijuk hozza; másrészt hogy olyanoknak 
adussvk ösztöndíj, a kik erre nem szorulnak 
vagy kevésbé érdemesek. Az ösztöndíj jól 
tanuló és szegényebb sorsú deáknak való,
a kire ez. valóin...... . díj. Fllenkozőleg
a jótékonyság könnyen a proletariátus sza­
porítására vezethet. Nevezetesen a helyben 
lakó szülök gyermekeinél, a kik nem kerül­
nek annyiba, mertékletesehben es különös 
tekintettel a szorgalomra kellene az ösztön­
díj adományozásnál eljárni: mert szoji do­
log az ösztöndíj, de annak megvannak a 
magasabb feltételei es céljai.

A gimnáziumban lii tanár működött, a 
tanulók szama 42H volt, izraelita Mi; bu­
kott 7ii; érettségi vizsgálatot 24-eu állot­
ták ki. 7-en jelesen, köztük ti növeuilekjiaji 

Az érettségi magyar Írásbeli tételek 
kőzett van egy a katli. gimnázium hivatá­
sához molto téma: Az iljukor legfőbb óv- 
szere a vallásosság. Az ovi iskolai írásbeli 
m.tgy.ti dolgozatok tárgyai niiiesenek közöl ve,

A beiratások a jövő tanévre szept. hu 
i . 2. és 4-én eszközöltetnek, délelőtt 8- 12 
óráig.

2. .4 I>nvijijei róni. hath, /tl'jiHlrtúztum 
értesítője. Közzéteszi Kádek István igazgató 

Az értesítőt Szakáts János jelentése 
a Sporzou F>uő elnöklete alatt álló alum- 
neuin ez évi működéséről vezeti be. Az. 
alunmeum célja a szegényebb tanulók pénz­
zel és könyvekkel való segélvezese, melvre 
278 forint 82 ki t fordítottak ez évben: j-z- 
sz.es vagyona ti 183 Irttiti kr

8 tanár alatt lő tanuló látogatta a 
gimnáziumot, köztük 2n izraelita. Bukott 
ti. A tanuló ifjúság erkölcsi magaviseleté 
általában egész éven át jó és megnyugtató 
volt. Az ifjúság az év folyamán tanárainak 
vezetése alatt többször tett kirándulást 
Tandíja 24 irt.

Kétszáz év előtt l’rivigyeröl jöttek a 
piaristák Xyitráru is, de ennek a giuinázi-

j umnak oly hosszú idő alatt még sem akadt 
jótevője, ki osz’.omlUt alapított volna tanulói 

I szamára. Van egy Ki- Iguái-féle es egv. a 
1 helybeli izraeliták altul nem reg tett alajiit- 

v anya. de az előbbi csak 12 irtot, az utóbbi 
in irtot kamatoz.

Jellemző továbbá katli. állapotainkra, 
hogy ez a kis gimnázium is a piaristák 
vezetése alatt áll. azaz ők tartják fenn. de 
a miniszter az ura, az kormányozza rende­
letéivel. a mi a |irotestáusokuáÍ egyáltalán 
nem volna lehetséges.

• í .1.' ,, híjrart FV...,// 1,-ath. t/it>ithí- 
Z'iim értesítője. Közli Felix Janos igazgató.

Flsőuek Vranesits Uvula: Furójia deli 
félszigetei közül a nyugati címen Sjianvol- 

! ország es l'ortugáliáról értekezik, illetőleg 
a leiig kész földrajzából egv részletet ko­
zol mutatványul. Következnek adatok az 
évi történetből, melyek szerint az intézet­
nek ugy külső, mint belső allajmta az egesz 
oven át jó es teljesen megnyugtató volt.

Hot tanár vezetcse alatt Isi! tanulója 
volt. 7,7 izraelita; bukott :;2. Az intézetnek 
két llát lrtos aiajiitvanva van

A használt tankönyvek közül csak 
Mangold történelmére vau megjegyzésünk, 
kit. mint nem okjektív ind, katli. gimnázi­
umban nem szívesen látunk. Protestánsok 
e tekintetheti is jobban vigv áznak ifjúságiik 
oktatására. Köln k,,v.,

Levelezés.

mondó nagy
mind le van-

Boe-,matot kerek
alázatossuggal a tőjiincér 
nak foglalva.

Allred ha n fölforrt a ver, már magá- 
ha" VVVI' :lz- hogy j,inéért látott, fölkorba- 
''olia kedélyét, izmai dagadtak, szilaj erőt 
érzett mamiban, mint a puszták tigrise.

Hat a rongy teszek mindenét, még 
szobát sem kapni e sáros faluban ?

1 uristák foglaltak le mindent,
kérem.

Vi. Ins/ azoknak a naplojióknak 
xúo - oj\eii dolguk, mint kodorogui szerte- 
s/ot; agy sincs • semmi sincs ?

Az vall ?
No hat akkor mit mátyog össze­

vissza. vezessen oda!
A következő jiercben mar bent volt a 

'/"bábán, sóletben motoszkáltak, titokzatos 
bortyogas hallatszott az ágy mélveből . Al­
in.I nekiment egy szoknék] földre döntötte 
a hortyngö ruháját s hanyatt vágódott ő i- 
a sík..' padlóra, t it rakat káromkodva sze- 
legette a/ alvó s a maga holmiját, vissza- 
rakta helyére, gyertyát gyújtott s az ide- 
-•'« v-ak Vígan hortyiigott. Fitvmálva jós. 
lantot! ra Alfred es oda szólt fejéje.

No. io i> niniet vagy. hogv enuvire
alszol I

Bevet közölt, lefeküdt - rövidre rá ver- 
sp,'.vt Fortyoglak Allied illeg a nemet 'o„i>r

Alig derengett a hajnal, lölcihelődött 
az idegen s lábujjbegyen kiosotit a szobi 
Imi. Nemsokára mozogni kezdtek a turisták 
: h.leb resztettek Alfrédet java álmából 
Inkább ne ébredett volna e szeretm-ctlen 
Hajira !

V.gig nyújtózott a rövid ágvon na­
gyot ásított s szokott moudurjáha vágta 
magát Jóizuti megreggelizett s rágyújtott 
• gy hollandira, kovácsolt nagv terveket

vegiglietüzte a tegnapi lapokat s mélységes 
politikai töprengései kozott a szivar tüze- 
végét emelte ajkához s bodor füst belv. tr 
hogy szitokláva özönlött szájából, mo'-von' 
természetes. Jogosult mvrgvlM-u vis,/aiiia- 
zott Fost re, hogy a legközelebbi vonattal 
ősei 8/t.-Ivanjara induljon.

Alig robogott be a vonat a pesti állo­
másra. Alfred mar olt állt a kocsi apai., 
hun. nagy grandozzaval végig vizsgáivá a 
uylizsgő tömeget. Leszállt, megfordult - aló 
hau a pillanat ban előtte terein egv marcm ,
raí,lVr' kí;l,iu"s óhajjal, hogv un,időn 

* eltalaci HleiuÜlast kerülvi*, küvesMt azonnal 
a törvvnv nevében.

-Alfred neu, tudta mire magvarázni
a dolgot.......lekolie idézte lezajlott eletet -
hiaha kutatott, nem talált okot, de mr 
arnyolvot sem, mely öt a rendőrség kezére 
Jtilss/a .Sortét, önérzetét palástolva. Iliin,r 
nans kilakadasokra készült s a kajiitaiivs,,. 
gig Vezető lit Vjieti elegendő volt ahhoz 
hogy megfogalmazzon egy hatalmas 1,,.-/,] 
det. melyben minden szál embert, kezdve , 
lokapitatiytol, le az utolsó Mihaszna \„dré- 
sig, amúgy istenigazalmn lehurrugat.

Uu ''Ult a kajdtáiiy előtt dalt arccal 
mint egy romai gladiator, elet-balálra ke-

A -zeinelyleírás egyezik; az jsmer- 
l‘"l’Je ('k: :l ,<zlil'ke kábát, jobb „jj,,,, I 

ti'los kft-egt,.lenne teszik, hogv maga lopta 
a gyémántgyűrűt. Kutassátok at zsebeit

ulla a kiijiitány. így állt ott, mint

Tisztelt Szerkesztő ne!
Múlt hó 28-áti a bajmóci fürdőben a 

privigye! járás nagyszámú és intelligens 
közönségé és Tiirócmegye kiküldöttei jelen­
létében Nyitni vármegye alisjiánjá elnöklete 
alatt megtartott értekezlet határozatát rö­
viden ecsetelve jelzem, hogy a privigyei já- 
1 ás lég óhajtott vagya valószittitleg a meg­
valósuláshoz közeledik.

Az értekezleten, mely «'up;i n a Nagv - 
Bélic-I'rivigyén ál Zniováraljáig kiépítendő 
vasút erdekoben lelt összeíiiva os ennek 
létesítése célul tűzve. Sporzou Fenő. a kerü­
let orszaggy iilvsj kvjiv i-eloje oly atou indít­
ványt adott be. hogy azon esetheti, ha a 
Zniováraljáig terjedő vasútvonalnak a linan- 
eirozása keresztül nem vihető, a jirivigvei 
járás községéi állal adandó segelvösszeg 
menetiek a megáll,aj.itása a hozzájárulási 
tátgválások alkalmával a nagy- bélie-j.rivi­
gyél vasútvonalra is egy batarozott. összeg 
áilajiittassek meg.

Indítványa ellen llakovszky Ferenc 
kir. katiiar.is szolalt lel, indokolván, hogv 
az alsó járások közönsége ner.i lesz hajlandó 
a 1 rivigyéig terjedő zsákvonalboz Imzzajií- 
culni; különben is. ha a vasútvonal csiijián 
l’rivigyéig épiiluo ki, a Zniuig való kíojii- 
lesnek bosszú időre eleje vetetnek s ez al­
tul a nyitravolgyi vasút megszűnnek straté­
giai szempontból fontosnak tekintetűi < csu­
pán a helyi érdekek szolgálatában állana. 
Sporzou indítványa mellett Majthenvi 
és Albert nova ki földbirtokosok foglaltak 
állásiam tot, de szintén kevés szerencsevei 
a mennyiben az értekezlet a vármegye és 
a nagyközönség intencióit elfogadva, a hozza- 
zájárubíst nagylielic-znióváraljai vonalra ki­
mondotta.

Zarkoczy I ivadai", Tnrócinegve st iib- 
nyai járásának löszolgahirája, iniiit a tör­
vényhatóság kiküldötte, jelentest tett arról, 
hogy Turoc megye köziinségo a legutóbb 
megtartott kiizgyiile.se alkalmával e célra 
.=■>0.000 frtot szavazott meg, de kilátásba he­
lyezte, hogy a községek és magánosok által 
nyújtandó hozzájárulás valószínűleg I öt)

nemes, becsületes 
szent emléküknek 

hogy beesületeinen 
Kimondta jiesli, 

igazsághoz híven s 
esett meg a baj. A

patane
a lód ti sí kolosszus, mozdulatlanul, midőn a 
'zent-egtelen rendőri kezek vegigkot,.rázták 
kabntja zsebeiben: már-már dörögni kezdett 
s kitörő félben volt a villámterhes förge­
teg, csak a kutatás végére vart.

Lassan előkerültek a zsebek fenekéről 
a szentsegtöró kezek s az egyik UJJai közt

kis jiajiiiTsumagot szorongatott. Folboui-
ják a hurkot s előcsiibiu Ft el ka gvémánt- 
gvimije.

Allied illegi.'j.ietesidien majd ham."itt 
vágódott, nézte, vizsgálta az előkerüli" jó­
szágét minden oldaliul s c-ak annál jobban 
hitta, hogy az Flelka gvilriije.

Nagy ul I gondolva, szónokol ni kezdett: 
• tseiiii mind 

emberek voltak S OH 
adózva, nem tűrhetem, 
ily szennyTolt ejtessek. 
hatvani kalandjait 
ekkéjien lólytatá: s itt 
li.it v ani tagadóban halótársam volt, most 
mar bizonyossággal mondhatom, hogv az 
vo,t ■' tóival. A sötétben loldont.itteni a -zr 
hol. Ilid a ruha,a volt. A siviseglien feleső 
leltem a felöltőket, melyeknek egv e- uevan 
azon sziuo loved.'-ini könnyen ejthetett, 
Nem |s liidliim. Csali most ‘velteni c'/.re. 
hogy idegen tolóit.. vau rajtam s magtik 
meghallgatni,laiinl, ártatlan létemre, csaló- 
nak. tolvajnak, gazembernek tartanak. I.n- 
gedelmet kerek, engem ne mondjon senki 
annak, mert loljiotozom es sertett becsille- 
teuiut bárkivel szemlien is megvédeni. A 
tolvaj megszökött s csak az en j.cehemnek 
koszonbclik. hogy a tovai.bi kuiiiU-októl 
m eg me neked lek. t. yalázatos dolog, bog v t isz-

Itl félbeszakította a kapital v, váloga­
tott kifejezései miatt reudreutasitötta - ai- 
ádt.i egy rendőrnek, ki kötelessége ttok ele­
get tett.

"7 frotestálok a vérig bosznutü bá­
násmód miatt, eu férje vagyok ... Az
kernlt"ag‘VOt "•'lkul'gult s áj íred dutyiba

Ktelkáuak Sürgönyuztek, hogy a gyilrii

ezerre fog emelkedni. Klóterjesztése az ette 
kéziét altul nagy örömmel fogadtatott.

A in. kir. tud egyetem zuióv'áraliai 
niadalmanak kéj.viseletében Akantisz j" ,, 
erdömester kijelenti, hogy ő a vaibó 
közoktatásügyi minisztériumnak oly ertelmo 
el,.terjesztés, tett. mely szerint az uradalo, 
érdekeinek előmozdítását ezen vasút kiéin 
te-e nagyban fogún elősegíteni. Szót emelt 
meg M.idrányi Iván lőszolgabiró, ecsetelvén 
a pri'igyei járásra ezen vasút jótékony ha­
lasat, mely által a különben is szegény vi­
dék anyagi, erkölcsi és kulturális viszonyai 
nagyon kedvező átalakuláson mennének ive 
re-ztül. a legnagyobbrészt napszámból elő 
neji szamára megnyílnának a kereseti forrá­
sok. az ipar es kereskedelem felvirágoznék 
es a közvagyonosodns elöinozdittatnck

Megüt az értekezlet az elnöklő aiispán- 
nak jegyzőkönyvileg köszönetét szavazott 
feUvorte, hogy ezen ügyet magáévá teve 
annak létesítését mozdítsa elő. I

Gyűjtés a Várvölgyi vizltárosul- 
tak javára.

-X/.V, ; dr. t’sij.pek Sándor f> Irt 
l»ezák (íyörg\ '2 írt.

I ií'/rtihif/irí ,ui ti If alá han ■ dr. (
Sándor 1U Irt, dr. liartosik Autal f. frt di 
Frauciscy Fajos f> frt, összesen 27 forint 
átvitel a mull számból 14!» frt 4| kr. 

Főösszeg 17i; frt 41 kr.

Helyi és vegyes hírek.
Tegnap szentelte áldozárokltá

püspök in ö miga gr. Batthyány Vilmos 
I»arcl\ Antal, Illazsek Lajos. Hhm.tr .l.uios 
I ndilirli dános, Misik Karoly, Numct |>(.’ 
van. I liurzo I"erein" Ibeolugiisokat. A szen- 
telesuel jelen voltak gr. Batthyány édes 
anyja. gr. Széchenyi Fanni, szid. Frdödv 
testveiéi ; gr. Batthyány Tivadar, fiumei kéjé 
wsolö. a ki egészen a 48-iki Batthyány mi­
niszterelnökhöz hasoulit, nejevei Frnesz- 
tinnol, Bela os Tama- katouátiszlek; nőve 
roi (Mga. Jusztin; rokonai id. os ilju gi„,| 
Széchényi Tivadar, mind l’első-Fend várul 
(Xasm.i. továbbá llatkovics kánonuk e< Filel- 
»»•ami Jirem. tanár Szonibalbely ről; Weiser 
s. .1. Bozsoiiyliol. I-kor ebed volt a jm-i„,|1j 
asztalnál .1(1 Ivritekre. Igen lelkes tosZ|„|v:l, 
mondtak a jm-jiok tir, gr. Szecbeiivi Tiva­
dar es a fiumei képviselő, ki eddig is |,z 
egyház ügyéért oly sok harcot állott ki ", 
óralvor a j.Usj.ók ur vendegeivel Mocsonokra 
ment, hol ma. vasárnaji a hatul Battbvánv- 
nak jiri.nii'íaját falija es előrelát báj obi., 
ngész szejiteinberig Urtözkodni fog.

A nyitrai kis szemináriumba 
leivel el re 21 tanuló jelentkezeti, ezekből 
Jiiis|Mik ö mlga jul. ,!-ki esődvizsgálatón lu-et 
vei; tol, os jioilig X II. őszülvra Bobos hu- 
rolyl a nyitrai, VI. osztályra Filkoru Fereu- 
cet a Selmecbányái, V. osztályra ("breuko 
álltait, Martincsek Jánost, S/őkc Józsefet a 
nyitrai. Ilatala Isivánt, Kabar Józsefet, Ma- 
i iu-y Ferencet, Misik Istvánt a treueséui és 
l»iera Alajost a lévai gimnáziumból.

Az András-dombon letezö sz. 
Mihaly-kápolna. melv a püspök jiatro- 
nátusa alá tartozik, a hét folyamán restau 
lalas ala kerül. Knickes megemlíteni, hogy 
oz a múltban ismételtén átalakított kéjedül, 
a regi Nyitni egyik maradvaiiva, egv koron 
nagy temetővel körülvéve, melynek sók sír­
jai a néhány ev elölt történt jilaiiirozaslyoi’ 
kia-tak. Abból a regi Nyitr.iool való, midőn 
közel hozza,de I századdal előtte a türelmiek 
a város talán kivid, melynek némi nyomni 
szintén láthatók, laktak, a legújabb időkig 
meg baiátpiiicéuek vagy nagy jóikéinak tie-

megkerült. I Iröinelien fölzónázott Pestre -
beállított a kapitányi hivataliéi, (iyilrujöre 
ráismert s a fáradozásért a léginél veid) kö­
szönetét tolmácsolva, távozni akart, de a 
kapitány’ óhajára, meg ji.ir percre maradt.

Nézessek elő a foglyot, mert 
rendületlen állítja, hogy Unnék a leije, 
szembesíteni kell, hadd álcázzuk le azt a 
hazugot.

Igaz. hogy férjéin nincs odahaza, 
de hogy ő követte volna el a lopást., merőn 
lehetetlen

gv elesKkkor csattant a kilincs 
sikoltás hasította ai a levegői 

Alfred I 
Flelka !
Az Isten szerelméért, |„,„v kml|„ 

lieltvl ifit* V
l.atod. a sorsom mill csúf játékot 

uz velem I Hivatalom, becsületem, a,írni oda 
van a le gyűrűd árun. Jöjj, hadd öleljelek 
kvlili'inrr ! . . .

1 -|lk <'.«ik Illan csattant, hol az egv ik 
Ilid a másik aj karol - oz elegendő hízóul i- 
,l k IM|,g :i kapitány nak is, hogv k,i- 
zolluli a hitvesi összeköttetést tényleg léte- 
zoiiiik clismcTjo.

Allred a szabad-ág mámorában össze 
akana vá-arolni Binlajiosj ö-szvs kirakatait 
' ,-«'k midőn fizetni akart, látta, hogv lel- 
óltőjévol jiénze is elveszett.

Bujában azonnal Sz.t.-lvaura utazott s 
"" a l'"l,l'"s gesztenyék, hálva,ívták árnva- 
bau atkozza a sorsot, mely s:zeszélvefvel 
elv boldogtalanná teszi. Nem is inozdul 
az.ö.a ősei fészkéből. Kúriájának s Etelká­
jának él.



vezett kirclmer-féle lutz mellett. A kolostort 
Telepi) lti28-han megvette, a káptalannak 
ajándékozta > a főrendeket, kik regi laká­
sukon sokat szenvedtek a tőrüktől n utas 
ellenségtől, a Ivlsúvárosltau lettdepitette. A 
mostani uj-utea helyen akkor a hárulok 
kertje lekiidt halastavával ; a múlt század 
vegeit azouhau a káptalan egyes lakosoknak 
megengedte, hogy ott házakat építsenek de 
a lelek tulajdonjogai megtartotta, innen meg 
most is 17 censuális telke vau ott, melytől 
a háztulajdonosok egyeukint 4 fi |,rt fi. 
zetnek ávenkint. Azon időhói való kápol­
nánk- tuition a lu1 vutea vegeit meg primitív 
kompon közlekedett Nyílra a külvilággal s 
Tormos és sz. Márton-domh felöli részét 
tut» sarak boritoltak s nemrég meg Hot <- 
kay. Ii’akóczy hadai jártak erre. A feíjegvze 
sek szerint llezsovies latkai s nyitrai keres­
kedő építetté 17:iii-beu. 1 sóii-jg az elemi 
iskolai tanulók ide tártak -z. miséro, vasár­
nap délután itt végeztetett a hitoktatás a 
múlt szazadban a nemei ajkú polgárok itt 
hallgatták a nemet sz. beszédet, isim „p., 
hogy az apácák temploma felépült, csak 
keresztelnek os esketést végeznek benne. 
Much püspök tatáraztatta ki utoljára. Most 
tornyát es a sekrestyét eltávolítják s úgy 
egyszerűen fog állani emlékül a régi időből" 
mert magának tőkéje nines, bogi díszt olt-' 
lietno magára.

A nyitramecjyei uj közkórház ban
;i mull lift elejen s/.allasolt úk .1 a betegek«-! ( pé- ■ i 
kórházból. Az uj kórház n.-ni.-nk a higiéoia ’ l.-.giT- 
jat.t. követelmény, i -/«vint vau h.-mvle/v ,• ...........
Qttal dísze a városnak, 136 betegágyra van ben n- 
(le/.ve es llaussinami Alajos műegyetemi tanár terve 
s/•*riiit épült. Kpitését 1H92. őszén kezdték, az é,.i - 
t«-si munkát May. r Károly méni.ik és ívkai R«-/sö 
ejiitt» mester végezték Arleth <I liin kir. mérnök el­
lenőrzés,- mellett. A költségek 1S6. frill írtban voltak 
megállapítva, beleszámítva a telek árát, a ber.-iule 
zes, a Ie.'/.lete.s tervek e|k«-s/itesébö| és az epitke 
Ztjs eUenörzésébol felmerült költségeket. A |.-.i.-/et 
H,,*4*7 irtot tett ki, ennek folytán a megye a pesti 
kereskedelmi banktól UH) ezer frtnyi kölY-üiit v.-tt 
tel a kamat <-s a toketörles/tes f«*• Ia napi 
aI«olási dijat 4S» krnil 7u krra emelte föl. Az uj
korba/ létesítési- korul legnagyobb erdem.-ik vannak
dr; .......... /> dr. Biringer orvosoknak és Thnróez>
\ ilmos foi.spannak Hogy pétiig az 11 j buinaiiitáiiiis 
intézet ill. Biringer igazgat.- é- a/ ii -alma- növ- rek 
kezein ti jo helyen van,arról mindenki meg van győződve

Thurzó Ferenc ujmises. varosunk 
szülöttje, I. hu I J-vn. csütörtökön ly ,S óva kot­
ta ltja el mi sz. miséjét a heiyheli ajiacaz.mla 
templomában.

Jó tanács. Lgyik trenesenmegyei 
i sm erősünk a minap Lajthan túl járta, tiilili 
katb. képviselővel találkozott; természete­
sen népünk anyagi helyzete is szóba jött. 
„liárom dolog az,“ mondta az egyik, „a mit 
önöknek ajánlunk : katb. társas boltok tel­
állítását. katb. ( vásári.api» köröket es pa­
raszt-takarék pénzt a rakat. I la önök materia- 
liter nem segítik a szegéin népét, addig 
míg ö ezt nem latja, Inaim a katb. ügy 
tekintetűben \aló minden íaradozasuk- Kil­
lőn ben, mondta a másik: „derűs junior sa- 
habit vu Inéra.“

Herczegh, egyetemi tanár a rMagva«' 
lljság“-ban lig y fliiii-zii-tv»- a recipialand.. zsidókat 
azon okokra, melyek tóluk a m-m-zsi.lókat még 
mindig elidegenítik s melyeken javitárnok kuli. „Baj 
a/,”, írja a t i.bbi közt, „hogy a zsidó azon körben, 
hol gazdasági léteit és gyarapodást keres, a megszo­
rult, ügyetlen, meggondolatlan nem-zsidó elemet mes­
terkedéssel, lortelv osan es többször kiloszt ja Baj 
az, hogy elettórekvésük nagyon egyoldalú, csaknem 
kizárólag vagyoiiszer/i-sre irányúi'«, melynek vl - 
erhetese miatt igen sokszor még az illetlen, jel­
lem be vágó eszközöktől sem riadnak vissza. Baj 
az, hogy a Zsidó elemek szűrődött összetartanak és 
pedig nemcsak vallási dolgokban, a mi helyénvaló 
éi; megdicsérendő, hanem egyebekben is, még olya­
nokban is, a mik nem tartoznak a megengedett cse­
lekmények közé. Az is baj, hogy zsidóságunk egym- 
melyikének társadalmi fejlődése és szereplőse nem 
illenie*. nem tisztessége.- : inkább vakmerő, nyegle, 
tolakodó és licánkodo. Az ügyvédeknél itt-ott Ha­
tásra számító, énlekliajnászo, mely a gyakorlatban 
olyan szellemben vs fogásokkal működik, melyek más | 
élethivatáshoz sem volnának illők. KI végre az is baj. 
a mi hazai irodalmunkban újabban eg\<■- z-idö ho­
nosaink által szokásba hozatik az u. n. irodalmi 
zsibvásár, mely nemcsak egyes folyóirat! speciality 
sokban, ónálló könyvekben, füzetekben, (-r-'-s elites/'- 
lése kl'' II. Jiikális t"i télietekben, hanem még tisztes 
st-gca kills ej II lapok hasábjain is napvilágot lát.”

Két jubileum, halgórTói Írják la­
punknak : loth Lajos, a galgoci járás fö- 
s/.olgabirnja jun. üU-aii ünnepelte mtilvulv- 
senek !0 eves évfordulóját, mely alkalom­
ból a járás jegyzői csinos kialliíasu tlisz- 
albtiniinal tiszteltek inig az ünnepeltet. Az. .11- 
bum utnilasat sikerült bankéi követte.
I gyanúsak Lalgocon I. hó lu-en 2f> e\es 
juniicumat cseiulben, csaladja kőiében ün­
nepelte I’.izmain Sándor galgovi karnagy es 
elemi iskolai tanító.

Azok a nagy hazafiak. < m «p k 
/imkbe kt-iült egy, n j "/.sunyi «-v. Iiviuinl-au kiállított 
idei iskolai bizonyít vany, mely ben a hit nyelv, mint 
tantárgy szerepel. Bezzeg ti-um-k csak ezt egy kát h. 
gillináziilinb.ia 1 Most nn-g olvu-suk, hog\ a minis/ 
ter a kéz-márki evangélikus főgimnázium íi tanuló­
ját az or-/ág összes iskoláiból kitiltotta paiis/hiviz- 
mus miatt. I»e azért meg s a protestánsok nálunk 
az igazi hazafiak <■> a katliol. kusok pánszláv -'U . s

A népiskola-ügy. I’avaly ily « li­
kőr elmelkedtnnk lapunhünn egylnizmegyei 
népiskoláink állapotáról s a fótaufeh'my elui 
alias szervezésűnek szükségéről. A zol a nem­
csak hogy ez az alias szer vezt etett, v< 
pedig kulim Ny it ra es külön Ti encsenmegv e 
részé re, hanem a népiskoláink ügy ekeit is 
epeu ennek folytan határozott haladat kon­
statálható. Mihalik l’rencsimmegyeben lov.
Markovics Ny ií rámegy eheti az ev toly . ai.in 
Ou iskolát látogatott meg s iniiulkettő sok 
hasznos intézkedést foganatosított. Az. úgy 
további fejlődése nagy reményekre jogosít 
* az itteni ueliuz körülmények között nem 
csak az iskolák fokozott fejlesztései, de

magának a főtaufelüj-yelói állásiak központi
T"Y' 'X*', V'-Z i- Olőlile 111 ei,1, [„a,,..,

'"Ti K/ T”1""'»'»« - '■•••«it«.mvl!«. k ajilllljuli a «"tanfelun.vlők liK.vl-

Nagy-Apponyban I. I,„
U/ .')' !■ I J lla/ " liüzzatavtezo gazda Ti 

I 1'ülelekkel vpett el. Oka az volt. íme, az 
•"•"ük «•",-/ koméine tüzel I kenve,-

A lak.... k ,,.,U) luknál V.rnt,.ik
Appenv, lai|„> e- Antal I. I, ....

‘'•".ven közreműködtek a tűz lokalizacmjan. 
Arany gyapjú és lelkiismeret.

A .. Imuántuli Ilii lap -l,.,n olvassuk: „oh 
forra-liul melynek meehizhaiös.iaa minden 
kot-eaei kizár. O'tesültiink az aláldiiakml 
Miduii megindult a n.eav kapacilálás a 
rendiliáz második szavazása előtt, szómét 
vetettek envekek közt Jiattlivanv Straft- 
mami Ödön lien e._ie j<. ki az ehő -zava- 
zasual az ellenzőkkel tartott. Wekerle mee- 
iiizasaliöl Szlávi koronaőr felkereste a lin- 
' epet, kilátasha helyezte neki. liopvha távol 
tiltja magát a szavazástól, megkapja az 
ai any gyapjas rendet. A herceg az alkut el- 
togadla s az iilesen nem vett reszt. Lz az 
els.'» felvonása a történetnek, a melv a mai 
korban nem meglepő. A befejezés azonban 
váratlan. Midőn ugyanis Wekerle szavat be­
váltandó. előterjesztést tetetett a királynak, 
hogy \i*g\«> Ive az aranygyapjas remi ‘vité­
zid köze I »at I by any herceget , u |-’<dsego 
i«y nyilatkozott : 11\en ingatag jellemű

ü >'iig en élek. nem lesz aianv- 
gyapj.ts.“-

Ii<»ry ]>csti zsidó bankár esete.
ki sok ezer forintnyi csalás es sikkasztás 
után megszokott «•< agyonlőtte magat. az 
ország figyelmét a börzei spekulánsokra for­
dítja. Í z az a rákfene, melyet ki kellene 
irtani s íz országot egy nyavalya tői meg­
szabadítani. Many ember ment már tőnkre 
a börze elketleu spekulánsai miatt es menv- 
nyire beloly.tsnlja a börze cgi*sz közgazda 
Ságunkat! Ltt.d tiigg a ny'ersterménvek. az 
értékpapírok árfolyama. Az értékpapírok 
árfolyama ismét kihatássá! vai: az iparra, 
befektetett tőkere s az ipart iizö mun kara. 
A gaz«la hiába izzad, galmaja árlohamát 
sokszor lelewel is a termes előtt megszabja 
a börze A börze matadorjai benne ülnek 
minden vállalatban, ők befolyásoljak a vá­
lasztásokat, vásárolnák lapokat, hogv az 
úgynevezett közvélemény L az ö belőjy.isiik 
alatt álljon. IN a kormány te^z-e valamit 
ezen vámpírok ellen J. Nem, ö a nemzet ja- 
vat a polgári házasságban es a re« ep- 
cióban keresi.

Pikáns hirdetések. S/al.obs várni....ve
a niinaI* f.-lt I i.-./té-a int. /, tt :t l,«-|ilgvmini-/i'-iiú .-. 
a napisajtónak minden '-i kol.-si éiv.ék.-f sért«'» liinh - 
1 h''* ' ü'-ii. s/at"11csho/ K •■cskeinét is i '.at lakozott, 
l-.lisnu-rcsveim-lto lnizgólkoda-. m«-rt val-.ban «-Is/ouio-
«it", Iio-V a/ az aIlám. mely börtönbe csukja, a rsir- 
k«‘tolvajt, biintt tleniil .-nguili sétálni a/okal. a kik 
'Okkal magasabb ''öleket, a kozerk.il.-s tis/tasa:-áv 
t. s/ik .si-mmiv'-. Már |"-dig olv erkölesront«. hirdet.'- 
seket, a mily -m-k initial nk vannak hiába kere-nénk 
az angol, sót m-g a francia sajtóban is. Szabolcs 
példáját, bizonyára más megy ék is lógják kov-lni.

Levágatott it városi köz vágóhíd o n 
juniiis hóban 12 bika, 7.» ökör, :;7 teheti. 
i'l tinó, 22.Ő borjú, lód juh, kecske, 1.54

Árpav&sar Galgócon. A nyit rá­
megy ei gazdasági egyesület a f. évi aug. hó 
vegén (ialgoeon ;irpavásárt rendez, melyre 
a hazai és külföldi gabona keres ke« lök meg­
hivat na k. Az arjiavasurra inas meg\eb«di 
termelők i' küldhetnek mintákat. A beje- 
leutesi ivek a napokban fognak szetkiildetiii.
A budapesti árpavásár a napokban kezdő­
dik, az egyesület itt i> In* fogja mutatni a 
varmegyei termelők ."trpitjat.

Vasúti viteldij-kedvezinények.
A ny itta megyei gazdasági egyesület feliia- 
tilag kereste meg a kereskedelmi miniszté­
riumot, miszerint engedélyezne vasúti vitel- 
dijkedvezmenyeket azon vágvolgvi gazdák 
számára, kiknek az árvíz áltál okozott ka­
rok követkéz tőben takarmányuk tönkrement,
S kik e miatt inas vidékükről kénytelenek 
a takarmány nemiteket beiasarolni.

Gyümölcs, szolló os kertészeti 
termeltek kiállít ása. A ny it ram« _y ei 
gazdasági egyesület igazgató választmánya 
elhatározta, hogy a 1. ev szeptember havá­
ban Ny itrau egy vasirral egy bekapcsolt 
gyümolrskiállitas rendeztessek. I,ziin ipar­
ral egybekapcsolt kiállításon a szomszéd 
vármegyék termelői i' reszt vehetnek. Ilö 
vebb telv il,tg"sila'i)kkai ny jt rámegy ei -_,i/ 
ilasagi egyesület titkára szolgai.

A F. Ifi. K. E. zaszlajái'ci
h . > V I l\ I - /." h ,Illőm.Ili VO/.l .ik : . /./
.7.-/-« 1" Irtot <•--«-• • ....... . A....... v .

Irtot. A , ■'.« - >./ s... . .. ..ii kit n v
/ 'év./.., . < «I s|, iiv Lászlói,.! Irt. liiM Ui'uívj
S/.idi •_* in ,«() ki-., 'I'm s»*k K , iné, - Irt ;,0 .. t .. 
SZt-sun 10 fit. h’"rmi 1/ / ; v, , KíUsío i,;i|-
i Si 2 f t, S, hk'iiic'-rné. Műi k'.vi.-ni .-, T l: i
nyánszky dános 1 — 1 frtot, l.angf-Idi-r léién.- -J irt 
"S'Z.-'.'tl S fit. 1/. >hj I - ... ; M,. rv K.
r-n. J Irt, Mcrb-n I-tvaii - kr., N Villilutb; go kr
l’rokopins Marcell 10 kr , llnttkav fi-’-.-.i go kr , K i 
inanliá/v Béla, Kun Malvin.i. l-'r.i ik" Islv 
inarv (lyula I I Irtot, Boiv / Károly, K1 ip|■> I I« 
no. ,-h B. .l-./srf .0 :.«> kr. h.-iitsrh j-./.s. f. Klij.p.*
Ignác/. 30 -o kr. Kin zkv Kit • \ |0 kr . Mr.mio

A Ilii

Tin Mit*

Horvath go I 
»0 kl., N N g| kr., T. .1. gt 
Itigl.-r Ibiink. Kigda.v Mik-a 
lak I»■ ■ /.-oit«-, C/o."11 y Kár«* \ •«•• .«o «i kr., n ,
Iü’ishal Vilmos, 'I’erbindar *•.-rg1 \ 1 — I fit, M. \. 
go kr., Na-> Sándor. Kralik K«i>* • » .." ki Wr.-I 
lov szkv lí"/*" áO kr., Niko\l«-u Kai oly go kr., I’...- 
I si-k Kipot 1 fi t. Biilmier Miksa «0 ki Kuba ,lÁ!i"S 
g Irtot. Spit '«-r Paula 1 frtot, llalá.-'V Antal ÖO krt, 
Kuba Nándor 1 frtot, B. Jankó líyula. I’, és Kro- 
pác*y István egyen kint 50 krt. laikavs/.kv \laj"s 
1 Irtot, Köp« sav János krt, Kiamv.en Alajos 50 
krt, lb-gay 30 krt. Kfthmcher Ag"st öo krt, Hoffmano

•Ois/Iáv rá) krt. (lodölli .1 ,/.,f ;ío krt. Sin,ovit, |fu- 
'io.t ,4) krt, Kuba l*.,l go krt. Zi-link . M•>/. * g - krt 
K.IU.S- go krt Kiil'.-Iger Gyula 1 frtot, Ma/ .A

'
I »«•«"«. J/.,.,.»/,/,/ ... 5 frt„, '

1 Ru'/Uv •' '■ I frt. If mi" x . s KV M ária I fit. űinl
nvanszky Gi/i 1 lit. Girth r Margit 1 frt, „s^.-s.-n 
' lrl . ' 1 l> • c.v "i. I» i.i’ /,„/

i- 7f». Vk %, i. i'7u.. "v,2 S;
:

e g,V 1 J- lr! . '■ ■11 'c g\ i. Í.2V Mae
1 1 >' el .ri.e I Irt, Mail,„..ni |., ., |

• '“'I.y llózané I frt, 3 Trl.

Közgazdaság.
Tornoc, 1-SV4. jul. 6.

A nyitramegyei gazdasági cuyc- 
sülct altul ! T n„ ', I 9
nagynt«-|i,'iv,’ua uradalmában rendezett a'rat.'lgép.v-r 
s. ny. -kiütve az o'szhfnyomást, mely az igen nag. 
k/amhan n jj.-bnt intelligens gazilakozön>ég arcáról 
1 '.^ 1 v " volt, ténveacn »ikerultnek momlí.ato. A 
bírál., l.i/ottsag már az el-zetes napon .l.'-hitán _-x 
kl' pröbat tartott Km zö Pál gyárosnak Mas*.-., llar 
ris fi-|.' »iát" .-s lo v. kot" gép.-v.-l, annak Szerkéz- tét 
a/, O'-z.i-iillitásnál t- niiikodésn-l beható vi/.'gálát 
ala vette ' mintán a többi gép még volt ki. 'O 
magolva. J a Ily István helybeli uradalmi intéző nr 
veinli-g-zw.-to h.i ál.a ment vacsoráim. Miiit.-gv .;«•
I » s/.,mra verődött ö*s/e a bíráló é- bíráló ta 
gok '/ama Maga a v-rsenv 5 . n délelőtt 10 .«ral.or 
V. ti.- kez.let.-t_ egy l.n/a é* egy rozstáblán. \/ , _-y 
egy holdakra tel-i./tott nvilások nemzeti zá'zl'dxkal 
voltak kijelölve, az idő kedvező, a koz-nsé-

:,'.uri «'«i'II'ol, ham-in az als-'d.b löblmiv-s 
taiyl.d is tekintély.s számban. Képviselve láttam 
gr. Hmiya.lv uradalmainak os-/, - tisztjein kívül a. 
K-zt. rgom 1-rseknégi, káptalani, a nyitrai piispöksé_-i 
es káptalani, a pozsonyi káptalan, gróf Ks/t.-i ház v 
Mihály. gr. Károlyi, hr. Srhay. br. Vodiancr. bái 
>pring.-r uradalmait, a ni.-Z"h.-gyesi uradalmat stb. 
"tt volt a „Köztelek" képvi-«• 1.-1< 1»«-n Szilassy Zoltán 
titkár i. és az egész vidé-ki birtokosság. (Gs/.esen 1 
-'T d"I-"/.ott, az < Iso a már említett Km /-.-fé|. , 
egyúttal kévekötő is. oldalt, hajítja ki a fonállal 
szorosan vgyhekap. sóit. a runde-iml valamivel i-i>. hl, 
k.-veket, ez 1 lovat igényi, valamivel komplikáltabb 
a magyar ,a/dak >-.-«v-tke/ete által küldött
Xdriane.- |'|.itt »V t'oinp. télé gépnél, itt azonban

■ ak két ]«> húzta, többször felváltva. -írv holdat 15 
| . alatt v. gz. tt. A második szintén arató és kéve-

gép, a/ Adrian, e é> Platt télé, valamivel k.-nv- 
nyebl. az előbbinél, k. vécskéit nem az oldalon, hű­
im'" felülről veti kl. A 3-ik gép szinten \"r .. .
PlaM-fel.-, valamint a \ ik Walter A. Wood i

A bírál" bizottság mind a négyt aranv di-/ oki -
»"'«'denies i t.-11 (■. Volt ott rgv fon a így áros i-. ki 

elism. ro oki.-velet, kapott. Versenv után az itteni 
v I ml.-glo gályák ka I diszitett l«‘l'Z«-re alatt, miut.-gx
I*"» t.-ritekü .-I..- I volt, mi ni áii a ....... He vök ko.nl
sokan eltávoztak, l-'.mö.ly JÓ/m-I al.-ln-k h ikes s .,- 
vakhan köszönté fel gr. Ilunyady ..................v-lhu-
■ iáját, ki . /en alkalomból távirati utón utalványo­
zott ki loo frtot, a lívitrame-'v .-i árvízkárosult il 
r' V' l"'lv a'iatt összejött 177 forint a j.-lenb-
'"!■ részéről, tehat 0'S/e>en 227 forint «/ árvizká- 
rositltaknak. R. p

A társulás eszméje
II z elemi károk elleni biztosítás

szolgálatában.
A 1 ;i isii I.i s e<zineje <-g\ fer.'ii '«im '/ült 

olt nagy eredményeket, mint ,i kuzgazd.i'iig 
leien.

A takarékpénztárak, bankok es egyl» 
pénzintézetek, a biztositó társulatok mind 
ezen eszme szolgálatában szerezték tidibe- 
kevesbe nagy vagyonukat.

Napjainkban ktiI«un»-«'ti a 1V'Z\ envekre 
alapított biztosi tó intézetek évi mérlegéi 
és az azokban kimutatott nagy nyeroog- 
osszegek vonjak a koztigyelmr! inagukra. 
mert. holott inas tőkepénzesük nagvoii elége­
dettek, ha pen/uk I 4‘s. legteljelib .V1 0-ot 
kamatoz, a biztosi tó intv/utek 7" „ es azon 
telíti juttatnak rész ven veséiknek tőkéjük 
után.

l-.z ellen magában véve semmi kifogá­
sunk sem lehet, azonban örömmel kell min­
den olyan törekvést konstatálnunk, a mely 
a biztosítást kereső nagy közönségét a tar- 
sülas vagy szövetkezés eszméjének prakti­
kus megoldásával a nagy tökétől, ez eset­
ben a biztosító n*s/venytár>as;tgoktól, füg- : 
getlcniteui óhajtja.

Az „fM'iijijnr AV,
'•//«» ..:«/•• /;indeka ez, a midőn ol­
csóra szabott dijaival a szövetkezetbe lé­
pőknek oly előnyöket nyújt, minőket ny uj 
tani egy Biztosito társaság sem hajlandó, 
>em nyújtani nem kepes «■' azzal egyedül a 
közönség érdekeit szolgaija.

Az „Országos niautar kölcsönös Idzto 
Mto <zovet kezet‘-nek n in csenek reszveii’.e- 
s< i. kik els«» sorban zsíros kamatok után 
sovarogtiaix ; hanem van egy aldozaiké'Z igaz­
gatósága, a mely a törvényben előirt < a ti - 
Hónak kétszereset leletbe helyezte, a 
biztosításokból ered.» nyereségei pedig me­
lyei az olcso dijak képeznék a szo\eik<-- 
zet tag jainak, \agy is az összes biztositó le­
ieknek engedi at.

Ha s/mmitasba vesszük azon sok mil­
liókat, mely«-k nyeiesogkepen evtmte a Inz- 
* ősit«» n-'ZXeiiy I.ii'.i'iigok pénztáraiba hdy- 
mtk, kivaló financiális zseni nélkül i< kisza- í 
mit hatjuk, .mv.erint egy kol« >oiios>vgre ala- ; 
piloli biztosítási szövetkezet az eiidigivknel 
'okkal Ivszalitott, ilijak mellett j> meg min- | 
dig jo üzletet log esiualtti : a lia>z«ni, a nye- I 
i'esvg pedig nem fog részt city esek /'• Ihnoc j 
l«*lvni. hanem a bizlosito felek kik mind- I 
egyike a szövetkezet tagja zsebeiben 
marad.

A kölcsönösség teh.it nem abból áll, | 
mint azt némelyek az Ország ' Magyar 

kölcsönös biztosító szövetkezet ellen ágit alas 
kepeu felhozzak hogy a biztosító felek 
az előforduló tűzkárok kartalauitásaert egye­
temleges szavatosságot vállalnak : hanem úgy 
értetendő, hogy minél több tagja lessz a

„<zo\etkezetu-uek. a tagok iihhóI oA's«í/</. (li­
lák mellett lógnak a jövőben biztosíthatni.

•- l/- ugyan, hogyha felette nagy tuz- 
kc.k «'«len az .»w«-> befizetett dijak sem 
fedeznek a kártalanítási nézeget, az igaz- 
u:,,u •*- .l"-'ban allanu a biztosító felektől 
;l z ' v ‘‘\i díjn ak meg felelő ö**szeget még
• _\*/« r l'V'Zi «Im: «I« *emrni esetlien ennél 
tol.! « I, v/ azonban nem fog megtörténni, 
neit .1 ko!« süni')'-. _ c-s '/.u\etkezes elvet a 
biztosítás terén behozni ol\ egi-szsuges és 
iiep'/eru \ a Halat, hegy niathematikai pou- 
tossaggal előre mondható, miszerint ezen 
el \ ,l közgazdaság t < r«*u okvetlen gv özei met 
tog aratni.

He tegyük fel a legroszabb esetet t. i., 
I* -v :l k:k az „Oi'/. in. köles. bizt. sz„v.u- 
nel biztosítanak, azoknak a mar egvszer be- 
,'/'1 !í • lij.it m«-g egyszer meg kellene tizet-

Q ra ízem edne 
hív i nizto'itií kozons. g, mert a szövetke- 
/«'t dijai oly olcsók, hogy az egv évi dijuak 
kéts/eres meglizetés.* sem érne‘el azon dij- 
uSSZl‘^‘t. melyet az midig fennálló biztositó 
resztenytársaságoknál fizetni kell a kozon- 
segnek.

l eire tehat minden gyerekes kisldtii- 
sc'_g(*l. I dvozöljük azon hazafias férfiakat, 
kik a kölcsönösség elvének a biztosítás le­
ien az „i M'sz. m. köles l»j/f. szöv.“ megte­
remtés«» áltál érvényt szereztek «■> Umogas- 
siik ezen férfiak korszakalkotó törekvéseit 
minden kitelhető erőnkből az által, hogy 
»»ind! y.ijan mindenünket az „Orsz. m. k«JÍ- 
' N‘)ii«>s bizt. szo\.w-nvl biztositsuk.

I'.gy (‘'ült akarat es eselekvt-ssvl mindig 
csodákat lehet művelni, sorakozzunk tehát 
az „Országos magyar kölcsönös biztositó 
szövetkezet“ tagjai közé. ezt kívánja a mi, 
a közönség jól felfogott erdeke. A". S.

Törvényszéki csarnok
Miigv kir. < nria a Bal «-liiil<-/.«-M pi-rrk j«1» v /éke

I :.
<i" *z“1 I" "'VI. - Anna «illeni l«irtokp«*rb.-n. — a II ...1 
; ""'/l;'! I».*lv;».*n hagyva. - Borik Jánosnak, 
”'1"' *'•«. - il'-u \ gi. •. I.-I. i .-I v énviclunité'u és t«,r- 
'1 ; \ i.-s ir.mti p rben; a ll.-o.l bir. ítélet

\ V'izMinyi kir. it él., tábla által «dimézm pv 
r«-k j«-g \ /éke

Ka lumen -ziil Csobráa Krisztina felperesnek 
í'1'-“-* ' "H"' -4.-uaj.as, lí g ....... . 'az |-.,
1.1 '"-Vs "I 1 • a 4 \ v: 1. Kiu. Lsvval.l K«b- és t-
" 1,1 *' «'""bn.,.,,, May er .-11,-1, zálogjog torl.-s,* iránti
i",'n" " 1 t-so Sir. ír. It,-lyben hagyva. K«)
; " ' M ívnak lloinola J../*,f é- t ellen ingat- 
! I.irioka iránti perben. azl-s.. bir. it. 1,,-ly- 
" ' x ' 1 Horny .1 aims .'-s nejének Szmrtics
' ': '";i "' ’• bl- ni birtokperben, az I *o bír. it.

A ny itrai kir. törvényszék által IMI4 évi június 
i i^-ii «■!ilíI«•/«• 11 polgári p«-r«*k j(*it\7«‘k«*.

,l"'1 •' ' •• ' •1 I- m-k. ". v. Vrábél Jánosné,
' 1"'" 1 "‘'"ni aiai.v m. gállapitúsa iránti per-

’ l'-lv nem a,látott. -
|‘t' •'; .. Ruhák János ellen 1100

'• -mik. «• railing.r V’ilmos elleni 
«"l|"‘«'.-s.-k keresetükkel elutasítva.

,a l'"‘lar A ""•' t.M '.ii t.-lperesvknek. Kollár
............... ..yilváimirt ligv.il,,.,,, aljieres hoUti

\ „,-ga .1.,,,,,; „A, .-vumirat,
-llem I.i fiuk «.érben. lcl|„Tpsek krr.s-lHn.-k

h-lya Iva. N-im-. ska_\ -lauos és t. felp.-r...kunk.
Nrie-eekai Imre és l. ellen «imádé« Jierbmi. f. |- 
l'.-r»--«-k^ ki r.--. tnkkel elutasítva. — Bucz F.-renc 
ia..".s, '.«1 Gr.-g"!- Anna'zakob zai lakos, 7:V.i,. '.•!
Ku lit--r «-yorgy n--ui.-t-pr.Mi.ii la;..s, és 7.;.«4 04 az.
• «’1 l-'.i'l Mai,a nagy-Kcri lakos gondnokság a Iá

k- t K«'u*y József ,-s t-. felpereseknek

:i 1 i’"';1":"'.1 ii-r-s.'k,w ~

1.1.1 - I" ,<ts ' y l»»'.'ni t- lpcr-'i-knek, ifj. Fabricias 
‘•ll1" "b"" tt-'" G .‘H/amolás a iránti p-*rl>.-n, fel - 
p.-ívs.-k k.-r-s.-ten.-k belvadva -- >tr.-i. ii.-r Alajos- 
“‘lV 1 'iU ' " '• 1 t. ellen vagyon k..z<.s>ég im-gszun- 
tut«->. iránti perben, felper s k. rcsetén.-k helv adva

«‘sermák Janó, és t h-lpereseknek. Illává, - Jo- 
z-s. t vs t. ellent birtokperben, felperesek keresetének 
"•szi.cn lo-lya atott. - Retsz >amu -s t. \.|amecz 

,'lír'‘« birrokpcrben. f-iper-s-k keresetének 
‘ iVit _ .1 un bor li i ! ■ *!! - - t. "zv. Vi.sik Kata-

““ "1 • • ;• t.ilaj i"!«jog torié»«- iránti perben, felperesek
I "v, - i ' i .i i'itv.i. Szvitek .1 .Zsef .-s I. t.‘I-
II •"t• • *!i.• «• J ./s.-t 1.*; »o fi tos perben, az I.

-■ - Pita*k
T ' ' x‘ " •"■ «• elleni birtokperb. n az 1.

■" 1 ■' .* I "rav . / l'-'-ter t.ir.áiüik
■X 1 xa" i';l1 - ilnn zálogjog törlnsn iránti

1 1,1,1 V'-l'-t .... .. — l'oliák
1 rl> 1 'Ii"'r-Sllnu I ’• I i’.lltr n X-0lt --S UejO nlietl illgilt- 

"iri-'.-i Iim-Iti |I rli-n, .1 I. Uir....ig il.-l.-t»

ni

l-elelós szin-kesziii: dr. Toli János.
-\ '/i'i'kvs/lü lavulloivhoo íelel»< :

dr. Dudek Janos
,vl1“.” 4 pi li i.i jiimn : Huszar István

Árverési iiinlcfmcnvr cs
feltételek.

MosznacsiK Mihály i :.i
|Al 1 *" *1 N' • 4 - -, 111 a -1 ugy.-ij.-n a e riibt.-hez tart <•/.«'« 
- _'4 ■ /UHUI Ijuvhen foglalt 1. I 4. V, ",
" ' 111,11 *"1' ■ !l'ü •«ll*» B. ö. alatt Mos/na* *ik

MIM.il\ I" vei.- ,11 1 J "•>/ !.* ,-siilve 1117 fura u. o.
'z 1 'x 11 11 * f’",‘ ' lielv.'Z. szánni '/.ölűből

u-' y 1 / V " ' 170 fi". II. O I 17 HZ t kV-

1894.
évi augusztus ho 20-unak . t
i5j,íl° • ' ' ' a I • 1.1 i

||(|X v"!"l ir a/- najjj.it««! szá llított Hl, 00

" 'I "•-.X ll't l"'1bánatpénz a,, utolsó rész-

\ ai v .-I e-i lelt- t.-l 'k a bir..-ágnál, valamint a 
I'-ntn.-V'-zett kó-s.-g elöl ja rti* áginál megt i. liilnetok.

Iveit Ny «trau, a kir. tvs/.«-*,, mint telekkonwi 
hatóságnál <4. májn- 25.
Toiii Lajos Rvbay Arnold

kir, t',.eki bíró,

iíílii
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„HUNGÁRIA“
országos magyar vajkiviteli 

részvénytársaság értesíti

a t. gazdaközönséget,
hogy irodáját Budapesten, Dalszínház-
utca IOe sz. a. megnyitotta é.N vajtvnnv 
Irnrr vonatkozó bejelentéseket elfogad ős vaj 
s/allitási «zrr/ődésfket kot . a vajvételt azon 
ban vsak f. é. október hó 1-én kezdi uirg.

Ennélfogva felkérjük a t. gazdaközönséget 
mielobli bejelentkezvsre, mert egy vujtermelere 
berendezendő tejgazdaság frUzerelése tekintettel 
a már is beállott tömeges megrendelésekre lega 
lább is N hetet vesz igénybe.

Részletes, ;i/ eg.-sz okszerű vajtermelést 
röviden tárgyaló .-zó vagy Írásbeli felvilágosi 
iá>okkal lgnagyobb készséggel -z Igáltmk.

A ..Hungária-' országos magyar vajki­
viteli reszvenytarsasag igazgatósága :

Báró Jósika Gábor s. k. 

Kankel Imre s. k.,
vezér igazgató.

HHi Irt értékű szalmntetozvttUt. a 2 f)U ki tj t Let
kötvényilleték.................... (i()
bélyegilleték 11„% ”

r
ÉRCÖNTÖDE ÉS GÉPGYÁR RÉSZVÉNYTARSASAG.

aláírási Felhívás
Nyiíráa 1BRIC0LÁ ércöntöde is gépgyár részvénytársaság«

f:l„ HÁROMSZÁZEZER KORONA alaptőkével

miming*,,., k gyartasa. valamint az ezen tárgyakkal való kereikedca lernd. '

1 r.'xzvi',),x társasig ala,„„kője liáromizázazer korona lóvén, ezvu alantok,. KM u «.
20íl ,nn . aiajiioKe 1500 drb nevreJüü *orona 100 formt névértékű részvényre oszlik

Az alaptőke legnagyobb része már jegyezve lévén .7 »I-,,.« v; 1
részére nezve. e/ent.el „uh inos .l'.ir". i , 11 , • 1 1*'"kenek '"*« .I^K.vzett kisebb

m, , nx.Kanos alairas, tellmas borsát,atik ki a következő feltételek alapja,, :
A kibocsátási ar *J(k» korona KO 0. e frt névérték 

■f *,.a,iirt" a!ka,,"-ival 11 m«« '*«<* 10" „ a készpénzben fv.lv,„ül

... 50 T-T *• -r*; ,s'" *• -.......-
«.«let I, hzvtó.vhor bvazámitható. " ** ‘lllr"8Ur eMltt M,,„ az M

4. I aljvgyzé* esetére a, alapitól fentartják maguknak a redukálna i„gá,
A részvények -UirA.én.k jegy,*., zúrh.láridej. 1894. augu.zlu. hö ,.

BIZTOSÍTÓ szövetkezet
'BUDAPEST. Karoly-kcrut 3. sz.) 4i. .t

í;;:1;;:;? Ä*megye . . . . . . . . . . . - «w«*- m*
Si»ásUn^ge«Sekn:tgvanmanaPSág * kö,csö^sségre alapított bizto-

fogja aÍiako^ns°eflageard"kae!i KÖVETKEZET-.

A közönség jég és tüzbiztositási dijak címen eddig évente infev - 
annyit fizetett, mint a mennyit évi adója tesz ki b jóformán

= Az ezentúl másként lesz! =■
A közönség eddig fizetett :

Részvénytársaságoknál : Nálunk fog fizetni :

á I fii 4 Irt kit 
köt vény illetek t) „ m

__________________ belvegilleték . otí
összesen 10 irt 76 kit. összes”4 in 06 k'n

Takarmányfélék és gabonabiztositásért fizetett-
Részvénytársaságoknál: Nálunk fog fiz,!tni .

- frt _ kit. á ."in ki- 1 fi t. .jó kp, 
a ■ll> * külveuvilleték(t „ U(l
- 1 >4 ■■ bélyegíl. 1 " o>

„"szexen 2 Irt 64 kit. „-zexü, l"i,i' >2 ü,
A dijak Olcsósága á alany vagy u n. Generalbiztosi tsoknal még szemhetünőhh' 

Az ORSZÁGOS MAGYAR KÖLCSÖNÖS BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZET „el olv

Dijaink tehát 8-szorta olcsóbbak!
A szövetkezet igazgatósága következő urakból áll :

TELEKI GÉZA gróf elnök. CSAVOSSY BÉLA alelnök ANDKASSY rt-ya 
gróf. AHSBAHS LEO lovag. UESSEWEEY ARISTID. KOMlATHY BM A 
MEGYERI KRAUSZ LAJOS. PECHY TAMÁa, ROTHKUGEI ARNOI I) 
°vag; RUONYANSZKY BÉLA. SZENTKIRÁLYI KALMAN S/TARaI 

ISTVÁN gróf. SZONYI ZSIGMONI). TELEKI SÁNDOR g,„| Vezérigazgató 
SZONYI ZSIGMOND igazgató.

A megnevezettek társadalmi es vagyoni |i„zn i„ja annyi garanciát nvuit 
lmg.v a közönség teljes bizalommal biztosi,ha,ja gyónni a .szóé,Ó/On "

A t. e. k„/„„»eg minél azánm.sal.b m.gbizá.ait kéri és biivel.l, fvlvilás„a,t.vsai szolgál 
teljes tisztelettel

-I(X) Irt érték után 1 hóra a .",0 ki
kötvény-illeték .
Iielyegilletek I'/,

az O M K. biztosító szövetkezet föiigynöke, Nyitrán.
dxst-«i-K,.| „Ilii s a/ ijgX 

z" Vel lx' Z.'-l it nk tis* viliik

-= Aláírásokat elfogad:

zuvet kezel iiiik kozsi1"ila*zlá>áva| én vii I iithizoka Igél eh ilm óbajlják. Imgt 1 Imz

I cicit,
A .Nyitranívgyvi gazdasági vgynillvt- titkára: Heskó l'ál úr 
A ...Nyitravulgy, gazdasági vgvlvt“ alelnókr : báró Friesvnhof livrgvlx „r 

,‘rs'kv.jvári lakarvkpénzlár, 
komáromi takarékpénztár réazvénytársaság,
I, ivai takaiekpénztár,
II. \ szombati takarékpénztár, 
i .wtrai iparbank mint- reszvéuvtáraasajr, 
i.x urai hitelbank.
' .xili.ti kereskedelmi .-a hitelintézet,
■ -vi,rai i’épbank részvénytársaság 
nutrai takarékpénztár, 
nyit ráz-,im bök rét hi takarékpénztár

p ö a tv. ■ n i t ak a r é k ] I é n z t á r, 
szeniczi takarékpénztári egylet-, 
trenuaéni takarékpénztár reszvénvtársaaág 
első vág-ellyei takarékpénztár, 
vágnjhelyi takarékpénztár, 
verboi takarékpénztár,
végül a reszvénytária.ág alulír,,lt alapitól, ,,,, 
»mitvn az alapítok végről,ajtó li-.ol faágának 
központ, irodája Nyitrán. Kalmár n. I.
az ez állal felkért megbízottak. 

az alapítóknak Nyitrán, 1804. évi máj,,, hó *-án tartott ideáéból. ;l6 - .„

ßr. Schmertzing István. Br. Friesenhof Gergely.
Karsay Lajos. Dr. Szulyovszky Dezső.

Gersli Gyula. 
Meskó Pál.

TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP
nrtvxr, '''‘T*0,'r< «OLLÓ LAJOS dr.. „,,z. kö,.viseM

REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is már az olvasó kezeiben van
mege,XöS?g,ar0-Záe é” ............ .........................-.......... au ,apokat’

. . . . AtÄrÄÄ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
^VabS'Älk - 7........... .. mi"de" Korrupcióvá, a ÄZ*1^ v?Äd,

„im:-, , S a”x;   .yd,,,,*;, e gy e ne a e nR m o n d ha tj a' bár kiv e“ Ü*“" ,e"ki'** »'""hd-lxe

a/;-ni. a ,g, mm, a ayUvtoot.ág é, a koő'.rdl.Vl.rga^m’ríelgtonesan felied"Áíf 'A...fa'á- ban hé-
all levőben is a közönség szolgálatára. ° ytonosan fe|lódwe es megerősödve

RORSZÁG“ előíízetési ára:

m

É NZKKKI:SZT»SM.
: VIII. kér

Egész evre .
Felevre . .

. 14 
- 7

frt kr ;
Fhq Sándor-utca Negyedévre. 3 502. sz. Egy hónapra . . . . 1 20 ” I

Kiumim vr.M.:
I V. kér ,

Rostély - u te. 
2. sz.

A magas kormány kezdeményezése lolylán 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított m

«janija saját gvártniányii, tiszta kénsavval feltárt .-lismert kit,,,,,", .............. ,
ö. ä.vänyi auperphoephatokat:

—= THOMAS-SALAKOT —
. . . . . . :: ”“6-- «-• . . . . .szulgal gjaraink közj.onti irodája: VT., Váci-kőrút 21 i ''k\ 1 'O'ihiguMias-al és árjegjzékket készségesen

váci »orut 21. MZ (Iparudvar), hová a levelek és megrendelések int,-ze,„lók. -
telefon-szám 882.

1. ÜS 58,

PX3

ÉHÉ
Nyoma tik a kiadó Hu„ár I.tvin könyvnyomdájában Nyitrán.


